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Добър вечер. Аз ще ви представя резултатите от едно изследване, което беше 

проведено на терен през юни месец. То в известна степен повтаря изследване, което е 

правено преди 3 години, съвместно с Отворено общество и Алфа Рисърч, но тъй като 

при предходното изследване се откроиха някои недостатъци и несъответствия при 

измерването, за което ще говори колегата Безлов по-късно, няма да ви давам 

съпоставка между едните и другите данни, тъй като има разминаване във въпросите и 

във възможностите за отговор, което променя нещата. Първото нещо, на което искам да 

спра вашето внимание, е въпросът: „в каква степен следните социални явления биха ви 

накарали да се чувствате несигурен?“ Забележете, че отговорите са дадени в голяма 

степен и в много голяма степен, не съм дал малките степени, но реално организираната 

престъпност, като се съберат двете цифри излиза дори на трето място, като фактор за 

социалната несигурност. Опасенията на хората са очевидни – че престъпността ще се 

увеличи. Това е най-сериозното опасение на изследваните лица. Очакването е, че през 

следващите две години организираната престъпност ще се увеличава. Тези данни са 

съпоставими с предходното изследване, в което се вижда, че преди три години 

очакването е било около 68 %, т.е. с около 5 % са повече хората, които днес очакват, че 

ще се увеличи престъпността. Друг въпрос: дали рекетът и изнудването /това, за което 

Иван Чалъков говори и в двата случая/ представляват сериозна заплаха за бизнеса? - с 

„да“ отговарят 71 % от хората. Почти 72 % казват, че изнудването и рекетът все още са 

сериозна заплаха за бизнеса в България. След това им бяхме задали въпроса: „кои 

видове дейности смятате, че са сериозен проблем, конкретно за България?“ Хората 

имаха право да посочват до 5 вида дейности и в червено са 5-те, при които има най-

сериозни натрупвания в отговорите. Това са разпространение на наркотици, корупция, 

умишлени убийства, употреба на наркотици и пране на пари. След презентациите в тези 

два дни, мисля, че хората интуитивно имат правилно усещане къде са проблемите, 

защото това бяха проблемите, които бяха дискутирани в крайна сметка тези два дни. 

Много близко до тях е и трафикът на хора. Кои от тези дейности обаче са свързани с 

организираната престъпност, тук има известно разместване. Много рязко се откроява 

разпространението на наркотици – с 58 % като дейност, най-тясно свързана с 

организираната престъпност, после умишлените убийства, прането на пари. Виждате, 

че трафикът на хора съвсем очевидно вече влиза в тази зона, докато корупцията малко 

по-малко и слиза малко по-надолу. Сега, този слайд от друга страна пряко 

кореспондира с това, което говори преди мен Иван Чалъков: как хората виждат кои 

сектори, кои сфери на законен бизнес са най-силно свързани с организирана 

престъпност. В случая сме използвали стандартната класификация на секторите, 

виждате, че най-силно свързани с организираната престъпност са търговията с алкохол 

и цигари. Това потвърждава тезата за продуктите, които се потребяват, търговията с 

бензин и петролни продукти, хазартни игри, търговията с недвижими имоти, 

производството на дървен материал и жилищното строителство. Това са секторите, 

които се открояват. Сега, имахме и такъв въпрос, който отново касае нещата, за които 

беше говорено тук: „ако станете свидетели и научите за дейност, свързана с 

организирана престъпност, доколко е възможно да разкриете тази информация?“ 

Виждате, че относително равни дялове от хората, някъде около 35-36 % казват, че биха 

разкрили и приблизително същия дял казват, че в никакъв случай не биха разкрили, ако 

имат информация за такава дейност. Днес беше много засегната тази тема в първия 

панел от деня. Причината за тези отговори е, че държавата не може да гарантира  

сигурност. Мисля, че съдията от Апелативния съд каза, че действително и той самият 

наблюдава такъв феномен. Полицията не може да даде сигурност и хората 



действително така смятат. Бих искал да ви предложа кратко обобщение на резултатите. 

Наблюдава се високо ниво на социалната несигурност, след като 90 % от хората 

посочват фактори за несигурност, това е много високо ниво. Те са комбинирани – 

бедност и безработица. Улична и организирана престъпност, това са най-високите 

неща. Сериозните проблеми за България, според хората, са разпространение и употреба 

на наркотици, корупция, умишлени убийства, пране на пари и трафик на хора. И всички 

тези дейности са свързани като приоритет на организираната престъпност. Въпреки 

това, последния ми слайд показва два феномена. Въпреки че основната дейност на 

организираната престъпност се вижда в търговията с алкохол и цигари, това не е 

осъзнавано като проблем за България. Ако пък се върнем на слайда с проблемите, ще 

видите, че търговията на цигари и алкохол без бандерол е на дъното на проблемите на 

България, защото в крайна сметка нашата хипотеза е, че крайния потребител всъщност 

е на сметка да има контрабанда на алкохол и на цигари, за да са по-евтини и по тази 

причина не се осъзнава като проблем. Въпреки че се знае, че е приоритет на 

престъпността. И другото, което е важно, според мен, е да се каже, че въпреки че 

хората смятат, че престъпленията нарастват и че рекетът и изнудването са заплаха, едва 

1/3 от тях биха свидетелствали. Това също ми се струва че е сериозен проблем, който 

трябва да се дискутира. Благодаря ви за вниманието. 

 


